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ПРОЯВ ТА НАСЛІДКИ ТЕПЛОВОГО СТРЕСУ  

У ПРОДУКТИВНИХ ТВАРИН 
 

В Україні за останні роки все гострішою стає проблема підвищення 

сезонних температур. Періоди спеки, коли температура зовнішнього повітря 

влітку перевищує 30 °С, а в окремих регіонах сягає 40 °С, стають все 

тривалішими, що негативно впливає на основні виробничі показники 

господарств при вирощуванні тварин і птиці та призводить до підвищеної їх 

загибелі через тепловий стрес. Як наслідок, господарства зазнають значних 

економічних збитків [1].  

Наслідки теплового стресу у тварин включають зменшення споживання 

корму, зниження продуктивності молока у корів, нижчий рівень плодючості, 

вищий рівень смертності та порушення імунної функції. Більшість тварин 

регулюють температуру тіла за допомогою потовиділення та частого дихання.  

З сільськогосподарських тварин найкраще адаптовані до високих 

температур навколишнього середовища вівці за рахунок густого вовняного 

покриву, який перешкоджає проникненню тепла до шкіри  [5].  

Високопродуктивні молочні корови особливо чутливі до підвищення 

температури навколишнього середовища через високу швидкість обміну 

речовин. Тепловий стрес у них настає вже при температурі вище +25ºС [2, 4].  

За теплового стресу відбувається компенсаторне збільшення частоти дихання 

та пульсу, посилення потовиділення, що призводить до ще більшої втрати 

організмом рідини. Висока температура навколишнього середовища зумовлює 

підвищення кількості соматичних клітин в молоці, зниження жирності і вмісту 
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білка в ньому. Так, вже у випадку підвищення показника денної температури 

вище 18°С, відмічається зниження показників жиру і білка в молоці, а пізніше 

відмічається і зниження надоїв. Під дією високих температур навколишнього 

середовища порушується відтворення у корів, оскільки знижується експресія 

поведінки, змінюється ріст фолікулів та гальмується ембріональний ріст і 

розвиток [4]. 

Головним заходом профілактики теплового перегрівання високоудійних 

корів та утримання рентабельності молочної продукції на належному рівні є 

забезпечення оптимальних параметрів мікроклімату із застосуванням 

охолоджуючих систем. 

Поряд із забезпеченням постійної вентиляції можна провести ряд 

господарських заходів: без потреб не переганяти тварин у спеку; проводити 

боротьбу з комахами; забезпечити достатню кількість поїлок, з гарним 

доступом для кожної тварини, та воду хорошої якості; для прискорення руху 

повітря відкрити бічні стінки, ворота та двері, якщо можливо − вентиляційні 

отвори на даху, перфоровані пластини на фронтонах; для примусової 

вентиляції розмістити повільні вентилятори і включати їх, коли температура 

досягає 18-20 °С; у разі підвищення температури повітря вище 24 °С можна 

охолоджувати корів водою, застосовуючи крупнокраплинне розпилювання. 

Тепловий стрес негативно впливає на стан здоров’я свиней та знижує 

ефективність виробництва. Свині чутливіші до високих температур, оскільки 

їхній організм не має функціональних потових залоз, а наявність жирового 

шару перешкоджає позбавленню надлишкового тепла. Це призводить до змін 

в усіх системах та органах тварини, які провокують оксидативний стрес і 

призводять до зниження виробничих показників на всіх етапах вирощування. 

Наслідком є погіршення приростів, конверсії корму, якості туш, 

продуктивності свиноматок, якості гнізд та підвищення рівня вибраковування 

і падежу [5]. 

Тепловий стрес у кнурів-плідників впливає на якість спермопродукції, 

істотно знижує фізіологічні характеристики сперміїв та знижує їх 

запліднювальну здатність. Найбільш комфортною температурою для 

утримання свиноматок і кнурів-плідників є 15-18 ºС [5, 7]. Продуктивність 

свиноматок знижується при температурі вище 22°C, а виробничі показники 

свиней на відгодівлі – при 25°C.  

Для поросят, вагою 10 кг, критичною температурою є 29-31 °С, а для 

свиней на відгодівлі – 21 °C, при перевищенні якої погіршується споживання 

корму, і 23 °C, при перевищенні якої погіршується середньодобовий приріст. 

Найкращий спосіб убезпечити свиней від теплового стресу – 

підтримувати комфортні для них температури, що включає різні системи 

вентиляції, кондиціонування повітря, капілярне охолодження, плакучі панелі, 

системи туманування тощо [5].  

Висока температура навколишнього повітря є головною причиною 

теплового стресу, однак підвищена температура в поєднанні з високою 
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відносною вологістю та недостатнім рухом повітря може ще швидше привести 

свиней у тепловий стрес. 

Температура є найважливішим чинником зовнішнього середовища, що 

впливає на показники вирощування птиці. В умовах високої зовнішньої 

температури і вологості (>30 °C, >60 %) у птиці швидко розвивається стрес, 

внутрішня температура тіла підвищується на 0,5-1,0 °С, дихання частішає з 22 

до 200 циклів на хвилину (так званий симптом «гіперпноє») та через 

відсутність потових залоз активізуються артеріально-венозні анастомози в 

ділянках тіла, через які здійснюється основна тепловіддача: гребені, сережки, 

відкрита шкіра ніг [3]. 

Тепловий стрес позначається на метаболізмі птиці і призводить до 

цілого ряду негативних наслідків, що виявляються зниженням таких 

показників, як: споживання корму – на 4-5% на кожен градус понад 30°С; 

середньодобовий приріст ваги і конверсія корму; спермопродукція (до 50%) і 

запліднююча здатність племінних півнів (до 30%); яєчна продуктивність (до 

8% при підвищенні температури з 21°С до 32°С) і якість шкаралупи 

(потоншання, крихкість) у промислової та племінної несучки; маса яйця 

знижується на 0,4 г при підвищенні температури на кожний градус вище 21°С; 

якість бройлерної тушки: розрив шкіри при знятті пера, погане знекровлення, 

жорстке м'ясо, темна пігментація, біохімічні зміни складу м'яса – зниження 

вмісту протеїну, підвищення % жиру в тушці [6].  

Існує ряд заходів, що допомагають мінімізувати негативний вплив 

високих зовнішніх температур на птицю. Їх можна умовно поділити на 

технологічні, кормові та технічні. Технологічні прийоми включають: 

зниження щільності посадки бройлерів на 20%, курей-несучок – до 2 голів у 

клітку; обмеження по глибині використовуваної підстилки до 3-5 см; при 

вкрай високій зовнішній температурі в умовах старих пташників можна 

залишити по 1м2 відкритої бетонної підлоги по внутрішньому периметру 

будівлі – уздовж стін, яку можна періодично зрошувати водою, створюючи 

додаткове джерело випарного охолодження; система напування повинна 

забезпечувати цілодобовий вільний доступ птиці до води, збільшити фронт 

напування на 20-25% та понизити температуру  води до 15°С; застосування 

світлового режиму, який включає 1 годину світла і 3 години темряви, 

починаючи з 4-денного віку, в умовах теплового стресу дозволяє зберегти 

високий імунний статус поголів'я та істотно знизити падіж; уникати годування 

в самий жаркий період доби [1, 7].  

Отже, тепловий стрес у сільськогосподарських тварин і птиці доволі 

актуальна та глобальна проблема, нехтування якою здатне завдати чималу 

шкоду здоров’ю тварин та принести економічні збитки. 
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